

# EL EJERCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

### Gobierno estable

La inestabilidad con que algunos «adoradores» al Gobierno actual, va perdiendo creyentes, cada vez más, al verlo firme y constante, recorrer sin vacilación el camino que se propuso desde el primer día. De modo que es el Gobierno mismo que vivimos y conocimos a su advenimiento. Precisamente, lo que no era costumbre de apreciar en Gobiernos anteriores, que, por el contrario, en la práctica hacían cosa distinta a lo que al empezar prometieron. El Gobierno que preside el general Berenguer no deserta, ni es legítimo esperar que deserte, de los deberes que le son sobre sus hombros.

Hay que darse cuenta de a quién puede beneficiar el falso rumor de la inestabilidad del Gobierno, para sospechar de dónde puede proceder. Eso conviene únicamente a los agiotistas que medran con la baja de la peseta, para sostener y prolongar la injusta depreciación.

Tiene razón el conde de Xauen al manifestar que el levantamiento próximo de la censura previa y la gestión del ministro de Hacienda, demuestran que el Gobierno como «Gobierno estable», continúa desarrollando su programa.

Así continuará y pronto vendrá la más grande demostración con la convocatoria de Cortes, la fijación de la fecha de las elecciones y la consiguiente actividad política. Entonces acabarán las dudas, y la «Gaceta» dará la contestación definitiva a una de las preguntas de la encuesta del periódico de Ciudad Real, «El Pueblo Manchego», que era, si el general Berenguer hará las elecciones.

A mitad de este mes serán retiradas las listas de electores y a principios del siguiente, el Censo estará terminado, y como eso era lo que hacía falta para realizar elecciones, nada habrá que esperar y serán convocadas.

Puede afirmarse que lo serán inmediatamente, porque este Gobierno no usa de pretextos para prolongar plazos míseros, y no ha de prolongar ese tampoco.

Las elecciones se celebrarán y las Cortes se reunirán y, cuando se constituyan y entren en plena función, se liquidará el pasado y se enfocará el porvenir. Todo, bajo la presidencia del Gobierno actual.

Cuando llegué ese momento de completa normalidad jurídica y política, entonces será cuando haya cumplido su misión y cuando el pueblo habrá señalado cómo y quién quiere que le gobierne, que bien pudiera ser el mismo que le devolviera la tranquilidad de espíritu y el ejercicio de sus derechos.

Como se ve, el ejercicio y la vida oficial de este Gobierno, son perfectos y estables como el que más. Todo Gobierno, y en todas partes, trae al poder una misión que cumplir; la mayoría de ellos no la cumplen y no son tachados de inestabilidad, mientras aquí se dice inestable al que recta y firmemente la cumple. ¿Por algo somos el país de los viceversas!

### ¿Es este año o el venidero el bimilenario de Virgilio?

ROMA.—Entre los literatos italianos ha surgido una discusión inesperada relacionada con el bimilenario del nacimiento de Virgilio, que se está celebrando este año en toda Italia. Dando por probado que el poeta nació el 70 antes de Jesucristo, se discute si el 2.000 cumpleaños de un hombre nacido en dicho año cae en 1930 o en 1931. El campeón de la tesis de 1931 es el profesor Emmanuelli, director del Observatorio astronómico del Vaticano, el cual sostiene que los defensores del aniversario en 1930 han olvidado que el año 1 antes de Jesucristo fue seguido por el año 1 después de Jesucristo, y que por lo tanto no hubo nunca un año cero en la Era cristiana.

«¿Cuándo—preguntó el profesor—celebra su quinto cumpleaños un hombre nacido el 3 antes de Jesucristo? Siguiendo el método de los que insisten en que el 2.000 aniversario del nacimiento de Virgilio cae en 1930, la contestación sería el año 2 después de Jesucristo; pero el profesor demuestra que la fecha real es el año 3 después de Jesucristo. Sobre esta base, Virgilio, que nació el año 70 antes de Jesucristo, celebró su 69 cumpleaños el año 1 antes de Jesucristo; su 70, el año 1 después de Jesucristo, y su

bimilenario, mil novecientos treinta años después, es decir, el 1931. Este cálculo es combatido vehementemente por los partidarios de 1930; pero, a pesar del argumento, el Gobierno y los organizadores de las numerosas solemnidades para el aniversario se niegan, por lo menos aparentemente, a tomar en serio el hecho de que, al parecer, el astrónomo del Vaticano ha demostrado que sus cálculos eran erróneos.

### UN CRUCERO EN HONOR DE VIRGILIO

ROMA.—La Sociedad naval italiana ha organizado, bajo los auspicios de la real Academia de Italia, un crucero virgiliano, que comenzará el 15 del corriente y durará una quincena. Para este objeto se ha fijado el vapor «Aquilèia». El crucero empezará en Brindisi, en donde murió el poeta; hará escala en Burinno de la costa albanesa, luego seguirá a Corinto, Ierapetra, estrechos de Mesina, Agrigento y otros puntos de Sicilia, Paestum, Nápoles, con una excursión a Cumas y Pompeya, y por fin a Civitavecchia y Roma, donde termina la expedición. En cada parada, eminentes sabios italianos explicarán a los expedicionarios el significado de los monumentos, topografía, historia y mitología de la epopeya virgiana.

### MANIOBRAS MILITARES

#### EN MADRID

Para las maniobras militares que se celebrarán en Madrid en el próximo mes de octubre se está trabajando estos días activamente en la Dirección General de Aeronáutica, en la organización de los grupos y división de aparatos que intervendrán en dichos ejercicios.

Parece ser que la aeronáutica desplazará una unidad, y que la aviación, por su parte, enviará posiblemente una escuadrilla divisionaria, que estará al servicio de la división que actúe en tierra.

Tomarán parte igualmente un grupo de aviones de las bases de Burgos, León y Madrid.

El grupo de Burgos tendrá la misión de atacar a la división antes citada, que será defendida por el grupo de aviones de la escuadra de Madrid.

Dentro de muy pocos días se conocerán exactamente detalles de las condiciones en que ha de desarrollarse el supuesto combate.

#### EN VALENCIA

Las fuerzas de este distrito militar reanudarán las escuelas prácticas prevenidas por las disposiciones vigentes, que comprenderán los períodos: el de armas y el de conjunto. Este durará del 1 al 5 de octubre para los regimientos de la Princesa, Sevilla, Cartagena y unidades de la plaza de Tarría, y del 16 al 20 para el resto de las fuerzas del distrito militar. Tomarán parte los 2.746 hombres acogidos al capítulo 17 de la ley de reclutamiento. Los ejercicios de conjunto, de 2 a 3 de octubre, se celebrarán en la zona comprendida entre las ciudades de Muña y Yecla y la sierra llamada de Ricote, y los mandará el general de la sexta división, D. Enrique Cano. Los ejercicios del segundo período de conjunto los dirigirá el general Sr. Martín González, y se efectuarán en la zona de Valencia que se designe.

### SEVILLA

#### BARBARO MALTRATO A UN DEMENTE

SEVILLA.—Los vecinos de Viso del Alcor Juan Sánchez Treviño, de veintidós años; Juan María Barrera Carmona, Antonio Márquez Martín, de veintuno, y José León, de diecinueve, se encontraron en una era de este pueblo al vecino también del mismo Juan Jiménez García (el Nolis), que tiene perturbadas las facultades mentales.

Los desalmados vecinos cogieron al infeliz demente, arrastrándole por la era y por el camino cercano, dejándole en gravísimo estado.

### Notas Políticas

#### El general Berenguer a San Sebastián

Anoche, a las diez, marchó a San Sebastián el jefe del Gobierno, general Berenguer, acompañado de su hermana, de su hija Anita y de su secretario particular, el teniente coronel Sánchez Delgado, y del personal de la Secretaría.

A despedir al presidente acudieron numerosas personalidades y amigos. Antes de la hora anunciada para la salida del tren llegaron a la estación del Norte los ministros de la Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia, Economía Nacional, Instrucción Pública y Trabajo; los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Economía, Instrucción y Hacienda; gobernador civil, conde del Valle de Sutil; director de Seguridad, general Mola, y directores generales de los departamentos ministeriales.

También se encontraban en la estación el capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer; varios generales de división y otras personalidades.

A las diez menos cuarto llegó el jefe del Gobierno, quien saludó a los presentes.

Al despedirse de los periodistas, el general Berenguer les manifestó que se proponía regresar a Madrid el próximo miércoles, y que, probablemente, el jueves se celebraría Consejo de ministros.

Un periodista le dijo que se atribuía al Gobierno el propósito de condenar a todas las multas y sanciones impuestas a la Prensa con motivo de la desaparición de la Censura.

El presidente contestó que nada se había tratado de este asunto; pero que no sería difícil que el Gobierno se inspirara en un criterio de generosidad semejante.

La despedida que se tributó al jefe del Gobierno fué cordial y cariñosa.

#### Los ministros de Economía y Fomento y el Fiscal del Supremo

El fiscal del Tribunal Supremo, señor Del Valle, visitó en su despacho oficial al ministro de Economía, Sr. Rodríguez de Viguera.

Después de esta visita, el Sr. Rodríguez de Viguera celebró una breve conferencia con su compañero de Fomento, Sr. Matos.

#### Toma de posesión del subsecretario de Economía y del director de Comercio

En el despacho del ministro de Economía se celebró la toma de posesión del subsecretario de dicho departamento, don José Félix de Lequerica, y del director general de Comercio, D. Carlos Badía Malagrita.

Asistieron al acto el subsecretario saliente, Sr. Pan de Soraluce, y el alto personal del ministerio.

Dió la posesión el ministro, Sr. Rodríguez de Viguera.

A continuación hizo uso de la palabra al subsecretario saliente, Sr. Pan de Soraluce, y hablaron por último los señores Lequerica y Badía.

El Sr. Pan de Soraluce fué acompañado hasta la puerta del ministerio por el personal del mismo, que le despidió con una cariñosa ovación.

#### En Instrucción

El ministro de Instrucción Pública regresó de Valencia.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que había pasado dos días en el campo, ultimando varias notas y apuntes relativos a las cuestiones de la Primera enseñanza que viene estudiando.

Añadió que tiene ya ultimada la Real orden referente a resultados y consecuencias para la resolución final de las oposiciones al Magisterio de 1928.

Ante el crecido número de escuelas vacantes resolverá la cuestión con un espíritu de amplitud y equidad.

Agregó que al llegar a Madrid se había enterado de la muerte del director del Archivo Histórico Nacional, Sr. Magallón. Lamentó el fallecimiento, por los grandes méritos del finado.

#### En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a una comisión de la Federación de Empleados Municipales y a una comisión de concejales del Ayuntamiento de Almería. Después conferenció extensamente con los gobernadores de Alava, Almería y Huelva, subsecretario del departamento y directores generales de Seguridad y Administración local.

#### El ministro de Economía

El ministro de Economía, si le da tiempo de poner en limpio el decreto reorganizando los servicios de su departamento, marchará hoy a San Sebastián, con objeto de someterlos a la firma del Rey. El Sr. Viguera regresará el lunes próximo.

#### En Estado

El Gobierno español ha cursado ins-

trucciones al encargado de Negocios de España en la isla de Santo Domingo para que exprese en su nombre el pesar por la catástrofe que ha ocasionado tantas víctimas y daños, haciendo análogas manifestaciones al ministro de Santo Domingo en esta corte.

#### Ministros en viaje

El ministro de Fomento salió ayer para San Sebastián.

El ministro de Gracia y Justicia marchará hoy también para dicha ciudad, regresando a Madrid el martes.

### El Congreso de las Traditions se pronuncia por la jornada de seis horas

LONDRES.—El Congreso de las tradiciones ha aprobado por gran mayoría de votos, en su sesión de ayer, una resolución en la que se invita al Gobierno de la Gran Bretaña a presentar al Parlamento una moción tendiendo a sustituir la actual jornada de ocho horas por la de seis.

El Congreso se ocupó a continuación de la cuestión del subsidio a las familias y acordó aprobar un informe en el que se pide que este subsidio sea sustituido por la ampliación de los servicios de carácter social.

A continuación se inició un interesante debate sobre la ley relativa a los conflictos sociales. El Sr. Bevin hizo un detenido análisis de la ponencia correspondiente, y como consecuencia de la intervención de este orador, el Congreso votó una resolución en la que se invita al Gobierno a presentar en la próxima reunión del Parlamento un proyecto de ley tendiendo a recordar la ley de 1927 para la solución de los conflictos sociales y el estatuto de las tradiciones.

### El verano regio

BILBAO.—El Rey estuvo en el cuartel de Basurto visitando las dependencias y revistando las fuerzas. Fue obsequiado con un vino de honor, y entre el Monarca y el coronel se cambiaron frases de afecto. Por la tarde, terminadas las regatas, los Reyes e Infantes marcharon a Pedernales para visitar la colonia escolar de aquel pueblo, que sostiene con carácter permanente la Caja de Ahorros municipal.

BILBAO.—Se ha celebrado la cuarta y última regata internacional con el recorrido de costumbre. Asistieron los Reyes e Infantes.

Serie de ocho metros; participan 12 embarcaciones.

Resultado: 1.º, «Sirena»; 2.º, Osborne; 3.º, «Rat Penat».

Serie de seis metros; 17 participantes.

Resultado: 1.º, «Orcompon»; segundo, «Früsteria»; 3.º, «Trintonazo».

—El Rey estuvo más de dos horas en la Colonia escolar permanente, que en el pueblo de Pedernales sostiene la Caja de Ahorros Municipal, y a su ruego la banda de Guernica interpretó el «Guernikako-arkola», que el Rey escuchó descubierto y de pie.

—La Reina estuvo en el campo de tenis de Jolaseta presenciando el reparto de premios. Entre los partidos, la Infanta Beatriz venció a María Victoria Chavari por 6-2, 6-2; la señorita Gomec venció a la Infanta Beatriz por el mismo resultado, y finalmente la Infanta Cristina ganó a la señora De Fleischner por 6-4, 6-2.

—Por la noche hubo una comida en el palacio de los marqueses de Arriluce de Ibarra, con asistencia de los Reyes. Después se celebró un baile en el Club Marítimo del Abra.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 426. Nos evitará pérdida y retraso.

### Las maniobras navales

SANTANDER.—A última hora de la noche de ayer se recibieron noticias de haberse roto las hostilidades de las escuadras que han de intervenir en las maniobras navales. Inmediatamente se circularon las órdenes, y a primera hora de la madrugada, doce y media, salió la escuadrilla de submarinos, compuesta por los de la serie C, y media hora después salieron los de la escuadrilla de B. A la una y media lo ha hecho la escuadrilla de torpederos, y a las dos y media zarparon del puerto los últimos submarinos de la serie B.

En la base naval de hidroaviones se ultimaron todos los preparativos para que al rayar el alba remonten el vuelo la escuadrilla de los «Dormiers» que se internará en el mar unas 200 millas para hacer las primeras labores de exploración. A las ocho de la mañana partirá la segunda escuadrilla de hidroaviones del «Dédalo». La escuadrilla de submarinos se situará a lo largo de la costa para defender los puertos de Santander, Bilbao y Gijón, y no regresará a su base hasta conseguir el objetivo. Las escuadras de «hidros» regresarán a su base para repostarse de esencia y hacerse nuevamente a la mar. La noticia del rompimiento de hostilidades y la salida de los barcos y submarinos ha causado gran curiosidad en el público, que está muy interesado en la marcha de las futuras maniobras.

FERROL.—Los semáforos han comunicado que ha quedado despejado totalmente el horizonte de nieblas. En consecuencia, hoy comienzan las maniobras. A las once de la mañana han salido a alta mar los cruceros «Miguel de Cervantes», que arbolaba la insignia del almirante Magaz, el «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera» y la división de destructores, que constituyen el bando enemigo. A las doce de la noche zarpan los acorazados con el resto de los cruceros.

#### TELEGRAMAS DE PESAME

FERROL.—Asociándose al duelo por la catástrofe del Dornier, los teatros han suspendido los espectáculos. El almirante marqués de Magaz ha recibido sendos despachos del Rey, del presidente del Consejo, del capitán general de la región, director general de Aeronáutica y centenares de telegramas de personalidades de toda la nación. La Marina ha adquirido los nichos donde se inhumaron los seis cadáveres. El capitán general del departamento, en nombre de la Armada, y el alcalde, en el de Ferrol, han enviado telegramas de pésame a las familias de las víctimas.

#### POR LAS VICTIMAS DEL «DORNIER»

En sufragio de los tripulantes del «Dornier» se dijo a las once de la mañana, una misa en el Ministerio de Marina. Asistieron a los funerales el almirante encargado del despacho del Ministerio, el capitán general de la Armada, los jefes de sección y todos los jefes, oficiales y subalternos del Ministerio, además de un destacamento de Infantería de Marina.

### Provincias

#### EL INFANTE DON JUAN, EN SAN FERNANDO

SAN FERNANDO.—El mayordomo mayor de S. M. el Rey ha dirigido al alcalde de esta localidad, desde Bilbao, un telegrama agradeciendo, en nombre del Rey, los actos celebrados en honor de su hijo el Infante D. Juan con motivo de su ingreso en la Escuela Naval.

Por iniciativa de la Unión Mercantil e Industrial de esta ciudad se le regalará un sable de honor al Infante D. Juan, aspirante de Marina. El Ayuntamiento prestará su concurso a la patriótica iniciativa.

#### EL DESFALCO DE LA DIPUTACION DE GRANADA

GRANADA.—En la sesión de la Comi-

sión permanente de la Diputación se leyó el acta de la sesión secreta, en la que se hace constar que el desfalco se descubrió porque el presidente obligó al depositario a confirmar el saldo de las operaciones, confesándole entonces dicho funcionario que había dispuesto personalmente de la suma desfalcada.

El presidente de la Diputación ha manifestado que esta suma ascendía a más de trescientas mil pesetas; pero que además se habían encontrado muchos libramientos pendientes de pago de los años 1925 al 30. Por esta causa, hasta que termine la investigación que se está realizando, no se puede conocer exactamente la cantidad desfalcada.

La Comisión permanente acordó mostrarse parte en el sumario y nombrar abogado, y una vez terminado el expediente que se instruye, convocar a Pleno.

EN HONOR DE D. RICARDO DE LA CIERVA

MURCIA.—Se ha celebrado el banquete popular en homenaje de D. Ricardo de la Cierva, inventor del autogiro que lleva su nombre.

En la presidencia representó al Rey el gobernador civil, y se leyeron adhesiones del Rey, el presidente del Consejo, diversas personalidades y numerosos aviadores. Asistieron 400 comensales.

Ocupó el banquete el Sr. Sánchez Pozuelo, y pidió que se usase a una calle el nombre de Cierva. Loorumi. El alcalde de la ciudad abrazó al Sr. Cierva en nombre de esta. El gobernador civil pronunció también unas palabras, y finalmente habló D. Isidro de la Cierva.

REGALO DE UN MILLON A LA CASA DE MISERICORDIA

BILBAO.—Hoy se cumple el cincuenta aniversario del ejercicio de su cargo de hermano vocal de la Junta de Caridad de la Casa de Misericordia del nuestro municipio D. Luis Briñas, el cual, en un nuevo rasgo de generosidad, ha querido solemnizar dicha fecha donando a la casa de Misericordia un millón de pesetas en distintos títulos industriales y acciones del Banco de España.

Como quiera que todos estos títulos tienen un cupón que no fue cortado desde hace algún tiempo, el Sr. Briñas ha extendido un cheque por el importe de dicho cupón, que asciende a 50.000 pesetas.

El rasgo del Sr. Briñas está siendo muy elogiado.

BIBLIOGRAFIA

«Jou-Jou se casa», de Dyonne.—Novela número 6 de la Colección Popular Regia.—1,50 pts. Ejemplar. Editorial Libros y Ferrer, Montaner, número 65, Barcelona.

La Colección Popular Regia que la casa editorial Libros y Ferrer de Barcelona, edita puerilmente, formando con esta una interesante biblioteca de novelas contemporáneas para la mujer, traen a las de los mejores autores extranjeros, acaba de publicar el volumen cuyo título encabeza estas líneas, en el cual la penúltima figura de Silvia, la linda «munequita o Jou-Jou», como la llaman sus íntimos, llena todas las páginas con sus encantos, sus ligerezas, sus travesuras y su colorosa transformación en una mujer bien armada para las luchas de la vida, dispuesta a ser el ángel del hogar amoroso, a cuya construcción contribuye con extraordinario talento y perseverancia.

«Jou-Jou» es una figura femenina de mucho relieve, y de tal interés, que en torno suyo giran como satélites, los principales personajes de la obra; sus padres y hermanos, su abuelo, su hermano prometido, su íntima amiga Clotilde y el enamorado Lierre, muy simpático dentro de su insignificancia.

Hay en la novela sencilla y humana, bellas descripciones de la vida intensa de París y de la pacífica de provincias, enlazadas en una trama de desarrollo imprevisto y lógico al mismo tiempo. El lenguaje es natural y correcto, elevándose de vez en cuando con rasgos poéticos de sobrio colorido que resaltan el abo en go literario de su autor.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436

Redacción y Administración Barbieri

número 8.—Teléfono 15.654

De aeronáutica

HOMENAJES A COSTES Y BELLONTE

WASHINGTON.—El Gobierno de los Estados Unidos ha autorizado la participación oficial en la «tournée» de amistad francoamericana que se proponen realizar los aviadores Costes y Bellonte. El presidente Hoover pronunciará el día 8, a las doce y media, un discurso de salutación a los aviadores franceses, discurso que será radiado en los Estados Unidos, Francia y Canadá. Se anuncia que los aviadores coronel Lindbergh y contralmirante Byrd esofitarán a los aviadores franceses el lunes, desde Nueva York a Washington, donde serán recibidos en la Casa Blanca.

EL VUELO DE REGRESO A NUEVA YORK

DALLAS (Texas).—Los aviadores franceses Costes y Bellonte, que están siendo objeto de grandes agasajos, se proponen abandonar el vuelo de regreso a Nueva York. Probablemente se detendrán en Louisville, donde pasarán la noche.

El coronel norteamericano Eastwood, que ofreció el premio de 25.000 dólares a los expresados aviadores, se encuentra actualmente en Londres, donde ha declarado que está dispuesto a entregar la expresada cantidad en París o en Nueva York.

CAIDA E INCENDIO DE UN AVION EN VARSOVIA

VARSOVIA.—Un avión ha caído sobre la ciudad envuelto en llamas.

Los dos aviadores que ocupaban el aparato perecieron carbonizados, y dos transeúntes sufrieron heridas graves.

NUEVA MARCA DE DISTANCIA EN CIRCUITO CERRADO

LE BOURGET.—El aviador Lauthé ha establecido una nueva marca mundial de distancia en circuito cerrado, para aviones ligeros, recorriendo 2.730 kilómetros.

EL «R-101» SALDRA ESTE MES

LONDRES.—El dirigible «R-101» saldrá este mes para realizar su viaje aéreo de Cardington a la India. Se trabaja con gran actividad en las obras de la aeronave y se espera que podrá salir de su cobertizo el día 21 del actual.

Terminadas las obras, el «R-101» será el dirigible mayor del Mundo. Su capacidad para gas será mayor de 5.500.000 pies cúbicos. Su base de término, Karachi, está equipada con un tinglado, pero en la base intermedia en Ismailia (Egipto), en donde el dirigible hará escala, sólo hay un mástil de amarre.

Información de Marina

Nombramiento de personal

Ha sido nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en Madrid el capitán de corbeta D. Leopoldo Cal.

Se ha fijado la dotación del pontón «Minerva», afecto al polígono de tiro naval «Janner», en un segundo contramaestre-patrón, un segundo maquinista, un operario de máquinas, dos fogoneros preferentes, dos marineros fogoneros y dos marineros de primera y cuatro de segunda.

Se ha aumentado en 50.000 pesetas la cantidad asignada en concepto de fondo económico a la Escuela de Aeronáutica Naval.

Gratificaciones de mando

Se ha dictado una circular determinando quiénes deben percibir la gratificación de mando en la cuantía de 1.500 pesetas cuando no le corresponda cantidad superior o perciban la de profesorado o industria.

En los buques: Los segundos y terceros comandantes y tenientes de navío con mando de brigadas.

En escuadra, división, escuadrilla o flotilla: los jefes y segundos jefes de Estado Mayor.

En el ministerio: El comandante y el capitán de la compañía de ordenanzas.

En departamentos: Los segundos jefes de Estado Mayor, tenientes de navío con mando de brigadas, coroneles, tenientes coroneles y comandantes de Infantería de Marina pertenecientes a los primeros y segundos batallones de los regimientos, así como los capitanes con mando en compañía.

En arsenales: Los ayudantes mayores,

jefes de detall y de la Ayudantía mayor y comandantes de las brigadas de instrucción, dotación o depósito de marinería o compañía de tropa.

En bases navales: Los capitanes de corbeta, segundos jefes y tenientes de navío con mando de brigadas.

Impuesto sobre industrias de mar

En vista de la instancia presentada por la Confederación Nacional de Pósitos marítimos, en solicitud de que en ninguna ruta, tonja o alhóndiga se cobre una comisión superior al 5 por 100 por venta de los productos de la pesca, de conformidad con el informe emitido por la Junta Central de Pesca, se ha aprobado lo solicitado por la Confederación de Pósitos, entendiéndose este 5 por 100 como máximo total de que puede descontarse en concepto de comisión de venta de pesca.

El legionario Villanueva ha salido para Francia

El legionario Laureano Carlos Villanueva, ex apoderado del «National City Bank», de París, y autor de la conocida estafa de 10 millones de francos, ha salido conducido para la frontera anoche, después de unos días de permanencia en la celda número 521 de la cárcel modelo.

Allí será entregado a las autoridades francesas que, como es sabido, piden tiempo la extradición de este delirante, que estaba refugiado en nuestra zona del Protectorado de Marruecos, sirviendo como voluntario en la Légion.

EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos, predominantemente en el cuarto cuadrante. Cielo nuboso.

Resto de España: Vientos flojos, preferentemente de la región del Norte y cielo con pocas nubes.

Rutas aéreas de la península: En las capas bajas, vientos flojos, principalmente del cuarto cuadrante. A partir de los 2.000 metros aumentará la velocidad del viento, hasta llegar a ser muy grande, con quejido del tercero y cuarto cuadrantes. Cielo con pocas nubes.

Agricultura: Persiste el tiempo restante.

Navegación marítima: Tranquilidad en todas las costas.

En España sigue establecido el régimen anticiclónico. El cielo está en casi todas partes despejado, y sólo en el Norte se registraron algunas neblinas y lloviznas. La temperatura máxima de ayer fué de 37 grados en Górdoba, y la mínima de 11 en Teruel. En Madrid, la máxima fué de 31 y la mínima de 18.

Nota para la escuadra en maniobras

En las costas de Norte y Noroeste son de esperar vientos flojos, predominantemente del cuarto cuadrante, y cielo nuboso. La mar debe permanecer tranquila o con muy poca agitación.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, génetos de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniaga, 47, 1.º

Carmen Pabón.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

EN LA ARGENTINA

Irigoyen delega los Poderes

BUENOS AIRES.—El presidente de la República, doctor Hipólito Irigoyen, ha presentado la dimisión de su cargo.

BUENOS AIRES.—Aclarando telegrama anterior, el presidente de la República no ha dimitido, sino que ha delegado sus poderes en el vicepresidente Sr. Enrique Martínez. Este se hizo cargo inmediatamente del Poder.

Los periódicos de la tarde publican ediciones especiales dando cuenta de los rumores que circulaban.

El pueblo en masa se echó a la calle, arrebatando los periódicos de manos de los vendedores, y al ser confirmada oficialmente la noticia, se entregó a las más delirantes manifestaciones de entusiasmo. Las sirenas de los diarios y de las fábricas, el disparo de bombas y cohetes y los cantos de los manifestantes se mezclaron pronto, envolviendo a la ciudad en una estruendosa algarabía.

Se ha sabido que el ministro de Justicia visitó la noche última al presidente, instándole en nombre de todo el Gabinete a que renunciase en bien del país. El Sr. Irigoyen negóse a ello rotundamente, pero ante los hechos que el ministro le expuso, accedió por fin a delegar sus poderes en el vicepresidente de la República.

Excitación en Buenos Aires

BUENOS AIRES.—La excitación producida en la ciudad al conocerse la delegación de poderes del presidente de la República, Sr. Irigoyen en manos del vicepresidente ha dado origen a graves desórdenes en varios puntos de la ciudad. En la Avenida de Mayo, frente al edificio del diario «La Prensa», se congregó una enorme muchedumbre, que acogía con manifestaciones contradictorias las noticias que iba exponiendo el diario citado. Los grupos acabaron por atacarse, originándose una refriega general.

El diario «La Nación» y otros de los más importantes de la ciudad, desafectos al Sr. Irigoyen, se encontraron repentinamente con las comunicaciones interrumpidas, tardándose bastante tiempo en conseguir la reanudación de los servicios.

Se ha establecido una rigurosísima censura sobre el servicio de cablegramas.

Sucesos

DENUNCIA POR BIGAMIA

En la Comisaría del Centro presentóse ayer Josefa Vila Pérez, de treinta y cinco años, vecina de Pontevedra, y denunció que hace dos años desapareció su esposo, Eliseo Tombo García, mecánico, y ahora se ha enterado que éste habita en Madrid, en la calle de Ferrer del Río, número 21, y que había contraído matrimonio con María Suñer López, de veintidós años.

Agregó que ella se desposó con Eliseo en la iglesia del Divino Pastor, de Pontevedra, en 7 de septiembre de 1926. Presentó una certificación, no legalizada, de haberse realizado la ceremonia.

Según noticias de la denunciante, Eliseo contrajo segundo matrimonio en 2 de abril de 1930.

La Policía detuvo a Eliseo y a María. Esta alegó de que nada sabía de que aquél estuviese casado. Fué puesta en libertad.

En cuanto a Eliseo, no obstante el haber sostenido que sólo tuvo relaciones con la denunciante, fué llevado a la cárcel en tanto el asunto no se aclare.

CONTRA UN EX COMISARIO DE POLICIA

El ex agente de Seguridad D. Pedro Frias y Torre Isunza ha presentado en el Juzgado una denuncia contra un ex comisario de Barcelona y otras personas que también intervinieron en la Policía, a las que acusa de delitos de falsificación, de estafa y tal vez de malversación de fondos. El Juzgado de guardia ha admitido la denuncia, que transmitirá al decanato de Barcelona.

UN CABLE ELECTRICO PRODUCE QUEMADURAS A UN CARRETERO

En la carretera de Chamartín, frente al Asilo de San Rafael, resultó ayer tarde con quemaduras muy graves el conductor de un volquete, Pablo Fernández, de treinta y cinco años de edad.

También han sido prohibidas las aglomeraciones públicas.

Estado de sitio

BUENOS AIRES.—El vicepresidente Sr. Martínez ha publicado un decreto proclamando el estado de sitio durante treinta días, con objeto de restaurar la normalidad en el país.

Dos muertos y treinta heridos

BUENOS AIRES.—En la noche de ayer, los estudiantes organizaron una manifestación, que se encaminó al palacio del Gobierno. Las fuerzas de Policía cortaron el paso a los manifestantes, originándose con este motivo una lucha entre los policías y los estudiantes.

Resultaron dos personas muertas y treinta heridas.

Las calles desiertas

BUENOS AIRES.—Los miembros del Gobierno se reunieron con el presidente de la República en la residencia de este último.

Los teatros de la capital han estado vacíos y con las luces de las fachadas apagadas. Las principales calles de la ciudad aparecen desiertas.

Se decía que la situación es comprometida para el Gobierno.

Refuerzos de Policía

NUEVA YORK.—Comunican de Buenos Aires a la Associated Press que la Policía local ha sido reforzada.

En todo los cruces de calles se ven patrullas armadas y se han repartido profusamente lámparas de petróleo por los edificios públicos, con objeto de prevenir un posible golpe de mano contra las líneas de fluido eléctrico para privar de luz a la ciudad.

Manifiesto de los estudiantes

BUENOS AIRES.—Los estudiantes de la Universidad han pulicado un manifiesto en el que piden la dimisión del presidente Irigoyen y del Gobierno, para evitar efusión de sangre.

Se afirma que los miembros del Gobierno han expuesto al presidente Irigoyen la gravedad de la situación, pidiéndole al mismo tiempo que se tome una medida patriótica.

El jefe del Estado ha pedido un plazo hasta el próximo lunes para tomar una decisión definitiva.

Iba Pablo de pie en el volquete que conducía, y al llegar al lugar mencionado, donde se están realizando unas obras, tropezó con un cable eléctrico que hay tendido a la altura de unos dos metros aproximadamente. El carretero resultó con quemaduras gravísimas, de las que fué asistido en la correspondiente Casa de Socorro. La mula que tiraba del volquete resultó muerta.

Detrás del volquete que guiaba Pablo iban otros dos, guiados por Bonifacio Blázquez y León Hernández Vicente, quienes detuvieron a tiempo sus caballerías y así lograron evitar el ser también víctimas de quemaduras, cuando les faltaba muy poca distancia para llegar al cable.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: «Doctor, mi niño no come. Para estos casos su médico prescribirá el tónico aprobado por la Real Academia de Medicina Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones. Fíjese que no se vende a granel.»

## El huracán destruyó en Santo Domingo 4.700 Casas

SANTO DOMINGO.—A medida que se restablecen las comunicaciones y se reanuda los servicios públicos, se va conociendo todo el alcance de los daños ocasionados por el ciclón, que son mucho mayores de lo que se creyó en un principio.

El número de muertos es de un millar, ascendiendo los heridos a 2.500. Las casas destruidas suma 4.700, otras 200 han quedado muy perjudicadas. Están sin albergue 29.000 personas.

### Sin luz, sin agua, sin medicinas y sin alimento

SANTO DOMINGO.—La situación de los habitantes de esta capital, después del terrible huracán desencadenado sobre la isla, es comprometida. Se carece de luz y agua y la escasez de medicinas y alimentos amenaza con el hambre y las enfermedades. Las autoridades dedican todos sus esfuerzos a hacer frente a la terrible situación planteada.

La ciudad está aislada del resto de la República. Se teme que los daños producidos por el vendaval en el país sean aún mayores que los ocasionados en esta capital.

### Faltan noticias

NUEVA YORK.—Un mensaje radio-telegráfico del gobernador de Puerto Rico, Sr. Theodore Roosevelt, dice que un representante suyo, que ha realizado un vuelo sobre la región devastada por el huracán en Santo Domingo anuncia que las víctimas pasan de 800 y que hay gran número de heridos.

El corresponsal de la Associated Press en San Juan dice que estos informes no se refieren al interior de la isla, de donde no se han recibido noticias todavía.

SANTO DOMINGO.—Según las noticias recibidas ahora, el número de muertos ocasionados por el huracán ascienden a 800. Se teme que esta cifra sufra gran aumento cuando se reciban informes del interior del país.

Las tres cuartas partes de los edificios de esta capital han quedado destruidos.

Las autoridades han solicitado el envío urgente de médicos, enfermeros, medicamentos, agua y raciones para atender de 50.000 a 100.000 damnificados.

### Los subsidios

SANTO DOMINGO.—El presidente Trujillo ha conferenciado con el comandante Crockett; el gobernador de Puerto Rico, Sr. Teodoro Roosevelt, y el ministro norteamericano, Curtis, para tratar de las medidas que conviene adoptar para socorrer a los damnificados por la catástrofe.

### Quince millones de daños

SANTO DOMINGO.—Los daños que el ciclón ha causado en la capital se calculan en 15 millones. Los habitantes, privados de agua potable, luz y comunicaciones, reclaman socorros inmediatos.

### Cosechas perdidas

Han quedado cortadas las comunicaciones en las dos terceras partes de la isla Dominicana.

La cosecha de limones y cacao han sido destruidas; numerosas casas arrancadas, y varios barcos, entre ellos un velero de mediano tonelaje y algunos navíos de cabotaje, se han perdido.

### El viento a 240 kilómetros por hora

SANTO DOMINGO.—Están cortadas todas las comunicaciones entre la capital y el interior del país. Por las noticias que se van recibiendo aisladamente parece que los estragos del ciclón han sido generales en toda la nación. De todas partes se pide el envío urgente de medicamentos. En la capital escasea el agua y numerosos artículos de primera necesidad. La velocidad del viento llegó en algunos momentos a 240 kilómetros por hora.

### Pésame de España

El Gobierno de Su Majestad, al tener conocimiento de la catástrofe que ha ocasionado tantas víctimas y daños en la isla de Santo Domingo, ha cursado instrucciones al señor encargado de Negocios de España en la misma, para que exprese en su nombre su pesar por esa desgracia y al mismo tiempo ha hecho llegar análogas manifestaciones al señor ministro de Santo Domingo en esta corte.

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó, que el alcalde del Escorial y el secretario del Ayuntamiento le habían visitado para interesarle en las gestiones que están haciendo para que se construya en el Real Sitio de San Lorenzo la colonia escolar proyectada por el Ayuntamiento de Madrid. Alegan la situación excepcional del terreno que cede el Ayuntamiento de San Lorenzo para la referida colonia y los medios de vida y condiciones de saneamiento ur-

bano, que estiman superior a los demás sitios de la sierra.

También han acudido al Gobierno varios artistas de la compañía que actuó algunos días en la Comedia y que, contratada por el empresario don Vicente Pardo, del teatro Cómico de Barcelona, se encuentran con que dicho señor ha desaparecido, sin pagaries los haberes devengados por su trabajo hasta la fecha, dándose el caso de que las señoritas de conjunto se ven en la imposibilidad material de regresar a Barcelona.

El conde del Valle de Suchil les ofreció prestarle su ayuda dentro de los medios de que dispone.

## Los tesoros artísticos de la Exposición Iberoamericana han sido ya devueltos

SEVILLA.—Por la Comisión liquidadora de la Exposición Iberoamericana han sido facturados para Madrid en vagones capitonnes los cuadros y otras obras de arte enviadas de la corte para el certamen propiedad del duque de Alba, Espinosa de los Monteros, obispo de Murcia, Alcalá, D. Francisco Pérez Asensio, marqués de Viana, D. Francisco Gutiérrez Galindo, catedral de San Isidro, marqués de Salcedo y otros expositores.

También se han remitido objetos artísticos a varias poblaciones del Norte y Cataluña. La expedición va asegurada en cantidad que asciende a varios millones de pesetas y custodiada por la Guardia civil, acompañándola el delegado señor Bermudo.

Con esta remesa y otra expedida a la provincia de Cádiz se han dado por terminados los trabajos de devolución de tantas y valiosas obras de arte que se admiraron en los palacios de Arte antiguo de la plaza de América, los cuales han finalizado en estos últimos días.



## NOTICIAS

### Exposición permanente en el Círculo de Bellas Artes

El lunes, día 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, se inaugurará en los salones del Círculo de Bellas Artes la temporada 1930-31 con la Exposición permanente.

La entrada será pública los días laborables de seis y media de la tarde a nueve de la noche, excepto los domingos, que sólo será por las mañanas, de once a una.

## Extranjero

### Movimiento en el puerto de Londres

LONDRES.—Durante la semana última de agosto han entrado en este puerto 1.033 vapores, con un total de 979.463 toneladas. Dos de ellos vinieron de América del Sur, y otros cuatro de Australia, con cargamento de carne.

### Más de dos millones de obreros sin trabajo

LONDRES.—La cuestión que preocupa más hondamente, no sólo al Gobierno inglés, sino a toda Inglaterra, es el aumento formidable y sin interrupción del número de los sin trabajo. El ministro de Trabajo comunica que el día 25 del pasado agosto y los parados ascendían a 2.039.802, o sea 21.745 más que en la semana anterior y 883.899 más que en igual época del año pasado.

### El Japón y el Tratado naval

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Herald» en Kobe comunica que, según ciertos periódicos japoneses, la ratificación por el Japón del reciente Tratado naval está gravemente comprometida, en vista de la oposición manifestada por el Consejo privado japonés a dicho Tratado.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 9

## DECRETO INTERESANTE

### Consignación para obras ferroviarias

El decreto de Fomento referente a los gastos para ampliación y mejora de ferrocarriles, adquisición de material y construcción de líneas nuevas, dice así:

«Reiteradamente ha expuesto el Gobierno su criterio y propósito en punto a los gastos originados por las obras de ampliación y mejora de ferrocarriles, adquisición de material y construcción de líneas nuevas. Obligado a liquidar una situación anterior creada y a atender a las disponibilidades admisibles en buena economía los desembolsos que por estos conceptos hubieran de realizarse, abonó en el primer semestre del año en curso las cantidades procedentes y fijó un crédito máximo que no rebasa los 97 millones de pesetas, para que en el segundo semestre de 1930 no se invirtieran más de 50 millones en mejora de líneas, ni cifra superior a 47 en la construcción de las nuevas. De este modo, sin agravio para ningún interés legítimo, y evitando crisis de trabajo, se podía llegar al año próximo, en que una consignación presupuestaria suficiente permitiera atender al servicio de ferrocarriles en tanto las Cortes se pronunciaban definitivamente acerca del particular.

Ahora bien: para cumplida efectividad del plan así trazado, se requiere que la suma señalada como límite infranqueable logre en la práctica esta finalidad, pues de lo contrario, si se pudieran ir librando certificaciones por cuantía mas elevada podrían originarse males de muy diversa índole, y frustrándose el programa acordado sobrevendrían perturbaciones de carácter económico, se hipotecaría el porvenir, trabando la libre actuación de Gobierno y Parlamento, e incluso se llegaría, con detrimento de la justicia, a que resultaran beneficiadas, por la premura buscada de propósitos en la ejecución, las obras que acaso no merecieran ese trato de favor.

Medio seguro de evitar tales inconvenientes se arbitra en el presente decreto-ley, con arreglo a cuyos preceptos se declaran prorrogados los plazos establecidos para la realización de las obras y se prohíbe en absoluto certificar ninguna de ellas cuando se hubiera agotado ya la consignación al efecto establecida para el segundo semestre del presente año.

Y como quiera que este régimen, aconsejado por supremas consideraciones de justicia e impuesto por realidades evidentes y apremiantes, no ha de circunscribirse tan sólo al ramo de ferrocarriles, siquiera se haya tomado este como base y ejemplo por ser uno de los más caudados, parece necesario extender el apuntado criterio a todos los demás servicios de obras públicas en que la igualdad de condiciones recomiende igualdad de tratamiento.

Fundado en las razones que se dejan expuestas y de acuerdo con el parecer del Consejo de Ministros, el de Fomento que suscribe se honra en proponer a la firma de Vuestra Majestad el adjunto proyecto de Real decreto-ley.

De acuerdo con el parecer de Mi Consejo de Ministros, y a propuesta del de Fomento,

Vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Fijado el crédito de 50 millones de pesetas para las obras de mejora de líneas férreas en el segundo semestre del año en curso, y la cifra de 47 millones para la construcción de ferrocarriles en dicho período y establecida en diversas disposiciones la consignación que para los respectivos servicios de Obras públicas ha de regir en el presente ejercicio, se entenderán prorrogados los plazos de ejecución de unas y otras en la proporción que corresponda a fin de que no se rebasen por ningún concepto en el año actual los créditos establecidos al efecto.

En su virtud, queda prohibido terminantemente expedir con relación a ninguna de las tales obras certificación que,

excediendo del cupo establecido, carezca de crédito consignado para el segundo semestre del actual ejercicio económico.

Las certificaciones que se libren contraviniendo esta disposición, serán nulas y no tendrán ningún valor ni efecto, a reserva de que se exija la responsabilidad procedente a quien las hubiese expedido.

Artículo segundo. Por el Ministerio de Fomento se dictarán las disposiciones complementarias para el debido cumplimiento de este Real decreto-ley, del que oportunamente se dará cuenta a las Cortes.

## Carreras de galgos

### El programa de esta noche en el Stadium

Programa extraordinario, con la revancha de los galgos norteamericanos. Última eliminatoria de la copa. Esta noche, a las diez y media, «Sport» interesante, en el sitio más delicioso de Madrid. Orquesta y restaurante.

Primera carrera (lisa), para toda clase de galgos de tercera categoría: «Bandera», «Gasolina», «Navarrete», «Selva», «Cartujo», «Mimosa II».

Segunda carrera (lisa), para toda clase de galgos de segunda categoría: «Golondrina», «Naure», «Daganzo», «Manchester», «Martín», «Paloma X».

Tercera carrera (lisa). Copa del Comité. Cuarta eliminatoria para toda clase de galgos de tercera categoría: «Papalina», «Malagueña», «Taqui», «Soriano», «Postnoro», «Alondra».

Cuarta carrera (lisa), para toda clase de galgos de primera categoría: «My Brocker», «Hope», «Mora I», «Squinting», «Windows», «Rápida I», «Fritil Tilson».

Quinta carrera (lisa), para toda clase de galgos de segunda categoría: «Bonita», «Red Boy», «Gitana II», «Pinta», «Montes», «Gilder Boy».

Sexta carrera (vallas), para toda clase de galgos de segunda categoría: «Add Santell», «Tato», «Mimosa I», «Bruja II», «Halconero», «Ciclone».

## Ayuntamiento

### LA FALTA DE AGUA EN LAS VIVIENDAS

El concejal señor Silva ha presentado al Ayuntamiento la siguiente nota:

«Constantemente se están recibiendo en la Tenencia de Alcaldía quejas y reclamaciones del vecindario por falta de dotación de agua en las habitaciones que ocupan; y con el fin de evitar la repetición de estos hechos, que perjudican al vecindario y pueden ocasionar trastornos en la la salubridad pública, el concejal que suscribe se sirve proponer:

Que siempre que se reciban quejas de los vecinos por falta de dotación de agua en los cuartos que habitan, se proceda a incoar el respectivo expediente, en el que deberá constar el informe técnico correspondiente que acredite si es suficiente la capacidad de la cañería general de toma de agua de la finca respectiva, y, caso contrario, se obligue a los propietarios a instalar la cañería correspondiente con arreglo a las necesidades del vecindario.»

## NECROLOGIA

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Petra Martín Bonilla esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Antiga.

Dama de admirables y arraigadas virtudes, la bondadosa señora practicó el bien sin regateos. Su carácter era extremadamente amable, y todas estas cualidades le hacían gozar de la consideración de cuantas personas tuvieron el placer de disfrutar de su amistad o simplemente de su trato.

A su viudo y a su hija y hermanos les acompañamos en los tristes momentos por que atraviesan y les deseamos la suficiente resignación para sobrelevarse a la pérdida tan irreparable.

## LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

## LOS TEATROS

### COMICO

#### Estreno de «Las pobrecitas mujeres»

Después de todo esto de escribir comedias para un mismo público y unos determinados artistas, siempre no es más que una cuestión empírica. El Sr. Vargas tiene bien compulsado el paladar estético de su auditorio y los recursos artísticos de sus intérpretes. Sería injusto decir que les sirve mal. El autor de «Charleston», no aspira más que a satisfacerles a todos y lo consigue ampliamente, mutilando acaso legítimos deseos de superación. «Las pobrecitas mujeres» es un pequeño folletín frustrado en los límites de una comedia mediocre. Vulgaridad en el tema, en los tipos, en el desarrollo. Cotidianidad, aplastante y pucherescas vulgaridad. Lo mejor, algún inciso de gracia espontánea en el diálogo—ramploncillo y barato también—. Lo peor, el acomodamiento perezoso a las inevitables resoluciones optimistas. Y menos mal que el paréntesis sensiblero es sobrio y sin melodramatismos.

Loreto Prado compuso con su jovialidad característica un tipo muy a tono con sus resortes escénicos. Con Chicote, compartió las simpatías del público incondicional.

Un buen cómico, justo y natural, el Sr. Aguirre.

Un mal actor, afectado y vulgar, el señor Costa.

Muy bella la señorita Nieva. Y discreto el resto del conjunto.

Muchos, frecuentes, prolongados aplausos. Un éxito muy del Cómico, muy del Sr. Vargas.

### REINA VICTORIA

Por llenos se cuentan las representaciones de «Shanghai» en el Reina Victoria.

### ROMEA

Hoy, tarde y noche, segunda representación del gran programa de atracciones que con enorme éxito debutó ayer a las órdenes de la diva de las jotas, Ofelia de Aragón.

### AVENIDA

Sábado y domingo, tarde y noche, «Triana». Gracioso sainete en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Magnífica presentación. Butaca, cuatro pesetas.

El lunes, 8, estreno del gracioso vodevil de Verneuil, versión española de Enrique Fernando Sad, «El amante de madame Vidals». Se despacha en contaduría.

### CIRCO DE PRICE

Hoy, sábado, se celebrará en este circo dos grandes funciones. Tarde, «matinée» a las seis y media. Noche, gran función a las diez y media. Éxito enorme de toda la gran compañía de circo. Las mejores atracciones de Europa. Éxito de clamor. El mejor y más agradable espectáculo.

## ESPECTACULOS

CALDERON.—A las 6,30, La rosa del azafrán. A las 10,30, Baturra de temple.

REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 11, Shanghai.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, La educación de los padres.

COMICO.—A las 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7, Cádiz. A las 10,45, Este no es mi Juan.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez, Castex, Sepepe, Clarisse and Christian y otras atracciones.

CHUECA.—A las 10,45, presentación del profesor Alcalde, «non plus ustra» de los espectáculos artístico-científicos; magia, misterio, asombro, realidad. Espectáculo de gran presentación.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Triana.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, sábado, dos grandes funciones. A las 6,30, gran «matinée» con los reyes de la gracia Pom-poff y Thedy, y todas las atracciones. A las 10,30, gran función con toda la nueva compañía.

### Plaza de Toros de Madrid

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará una novillada, lidiándose seis novillos, tres de D. Vicente Martínez; hoy D. Julián Fernández Martínez, de Colmenar Viejo, y tres de D. Argimiro Pérez, de Salamanca. Espadas: Isidoro Todó (Alcalareño II), Rafael Cañil (Rafaelillo), Francisco Pozo Cueto, nuevo en esta plaza.

# ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

## HORTALEZA, 3

— A milltares precios especiales —

# Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

## Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1778

Capital suscrito... ..	Pesetas	17.000.000
Capital desembolsado... ..	Pesetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas	725.000

## LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIAD, CARBALLO, MUGIA, MONDOSEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CASAMIRAL, PADRON

LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

6, FUENCARRAL, 18 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas de toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el año. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 25 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir



## ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, calle.—Teléf. 13.053 —MADRID—

# RESERVADO

para el

# BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

## Pararrayos

## JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coleros, 3, Madrid

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMBRADORES EN ACERO.—BRONCHY CAUCHO

Fundada en 1883 MEDALLA ORO. MADRID 1907 La más alta recompensa en su clase

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

## Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo Teléfono 15.858

## Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PSETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre \_\_\_\_\_

Dirección \_\_\_\_\_

Deben suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

# RESERVADO

PARA

# Casa Vickers

Nuestro Apartado es el núm. 436